

# 感受“旗帜”的力量

## ——钱营孜矿开展“创先争优”活动小记

在创先争优活动中,皖北煤电集团钱营孜矿结合自身特点,把争创目标细化到每名党员,引导大家既和别人比,更和自己比,呈现“人人有动力,月月有提高”的生动局面,推动了矿井各项工作的健康发展。

### “光荣榜”受冷落

去年7月,为强化创先争优活动效果,矿党委在局域网上开设“光荣榜”专栏,将评选的15名月度明星党员事迹挂在网上,搭建学习交流平台。然而,一段时间过去了,留言发帖的人却不多。矿领导感到纳闷:这次评选完全按照相关程序,公开公正,难道是大家无暇上网?

无独有偶。1个月后,矿党委组织党员给自己“画像”,明确“画像”质量与年底评选优秀共产党员挂钩。政工

部整理党性分析材料时发现,少数党员“画像”只勾勒出粗线条,明显存在敷衍现象。

对此,有人在局域网上发帖:公开评就一定公平了?同一个评比标准,当选的绝大多数是各科室老同志和主要负责人,一些青年技术人员和员工很难评上,虽然工作尽心尽力,进步幅度也很大,可得不到肯定,创

### 校准靶心易“中的”

一石激起波澜。矿党委随后深入一线调研,不少青年技术人员坦陈:“创争的10项标准中,有4项是管理干部、老同志的高得分区,青年精英短时间内很难超越,感觉自己不是参与者,而是陪练者。”一名部长也坦言:“这种评比标准,我们部长觉得挺

简单,不用怎么使劲,就能评上先进,也有点找不到创争的感觉。”

调查结果让党委“一班人”陷入深思,矿党委书记蔡兆林表示:“评选明星党员,不能为评选而评选,关键要激励全体党员的积极性,促进矿井整体发展。”他们研究后决定,每月把创争目标细化到党员身上,实施“阶梯升级”评分标准。

消息传出,引发全矿热议。有人提出,既然是评比,就得靠成绩说话;赞同者叫好,实行党员“升级”评定法,既让青年技术人员有盼头,更使“管理大拿”有新目标,大家都是“跳一跳才够得着”,不至于输在“起跑线”上。

面对争议,矿党委再次认真学习中央组织部、中央宣传部的《关于在党的基层组织和党员中深入开展创先争优活动的意见》《意见》在“搞好对创先争优活动的分类指导”中明确

指出:“结合基层单位的实际情况和党员的岗位特点,精心设计特色鲜明、务实管用的载体,分类提出开展创先争优活动的具体要求”,大家一致认为:施行“党员升级”评选月度明星党员的做法,是搞好分类指导的可行之举。

### “旗帜”的力量舞士气

认真研究论证后,矿党委下发《月度明星党员评选实施细则》,明确指出:党员每月底将个人本月表现和下月创争目标向支部报告,集中进行评价打分,记入党员月考评表,作为评选优秀党员的主要依据。

从去年下半年开始,新的评选标准日渐发挥优势。在开拓事业部的党员月考评表上,年轻工程师孙传铺每月量化打分都在95分以上,且业务

技能、隐患排查率等主要目标月月有提升。今年元月,他参加集团公司“金点子”评比,获得一个一等奖、二个优秀奖的好成绩;按照“月度明星党员”的评分标准,他当选为三月份“明星党员”。

不断超越自己,矿区的部长和老同志们也不甘落后。曾被评为集团公司劳模的吴中米,在今年一季度个人承诺目标结尾处,加上了“等不起、慢不得、坐不住”9个字来鞭策自己。截至目前,他所率的6个队月月超额完成任务,有一个头推荐为集团公司“示范头”。

党员“阶梯升级”推动创先争优,激活了矿区党建一池春水。去年下半年以来,这个矿有16名党员获得集团以上表彰奖励,18名年轻技术员成长为科室骨干,单位先后摘取“先进党委中心组”等8块荣誉奖牌。

(李继峰)

# 大淑村矿:“煤花”争艳报春来

厂区处处百花盛开,争奇斗艳,作为全国有名的花园式单位,在冀中能源峰峰集团大淑村矿千米地层深处,也争相盛开朵朵娇艳“煤花”,他们正为冀中能源挺进世界五百强拼搏努力追求更大的贡献。

I72207大煤工作面,担负着今年全矿2/3的原煤生产任务,矿花巨资购进ZF4000/16/28大型综采支架,600KW大功率采煤机等先进生产工艺加快原煤生产进度,但职工对新工艺操作不娴熟,经常出现支架歪倒等现象,新工艺未能发挥出大作用。副区长、全国劳模李水龙一连几天睡卧不宁,他白天废寝忘食查资料请老师掌握理论,并下不厌其烦琢磨操作技巧。当他第一个熟练掌握操作技术后,一连多日三班倒手把手教给职工怎么操作怎么干,职工学会了,原煤产量从日割三刀突飞猛涨到9刀以上时,矿长称赞李水龙这个娇艳的“煤花”在关键时刻又发挥出他独特作用。

I74102地区急需衔接,而当务之急是把设备安装的咽喉通道2#充填巷提前掘完,担负此项重任的综掘区副区长胡保清3个月没回仅离矿10里路的家中,伯父病亡他让爱人替他敬孝送终。在矿上,他上夜班,在井下现场与早班部署交接;中班来了,他让当日值班叫醒他,亲自与中班布置。井下,铺设千米轨道,需要从后路往头上打扛1000多根道枕,他往往一次扛两根或三根。在他的模范带领下,今年提前半月完成了2#充填巷的贯通任务,为全矿地区衔接立了大功。

在掘进区生产连月被动的情况下,2月份,矿对区领导班子进行调整,让原党支部书记李忠信担任区长,李区长一连多日泡在井下守在矿上,苦心琢磨出“感动掘进”、“光耀矿山”等思想政治工作与行政工作相结合的新方法新举措,极大地焕发了职工比、争、赶、超工作热情,全区连月突破了550米生产大关,扭转了被动,为完成开掘进尺任务做出了突出贡献。矿长、党委书记王殿录在全矿管理人员会上,把区长称赞得像花一朵。

被评为首季开门红的十佳管理干部温武、模范员工郝永刚、金牌队长王新旺等上百名功勋人物,4月份以来,他们表现得更为出色,他们不仅在生产上发扬成绩连续作战,日日超额完成原煤、精煤和开掘进尺任务,而且,还组织带领职工大搞质量标准化工作,精细的管理,严细的施工,使全矿质量实现了精品向极品的飞跃。他们的名字在广播、电视和光荣榜上高频率的显现。

试问“煤花”因何争艳。被评为首季模范员工的乔玉亮说:“首季,我们只是做出了自己应有的贡献,可矿给予了我们冰箱、电脑等厚重的奖品,我们不能愧对矿上的厚爱啊!”连续两个月不舍得休一个班的掘进区员工李冠军说:“二季度矿又下达了‘安康杯’竞赛、质量标准化竞赛和劳动竞赛等多项奖励,多劳多得我要拿大奖!”一个多月没出厂区门、在现场忙得团团转的开拓区团支书唐涛说:“党、工、团都在井下实施五精管理示范岗、示范段、示范面工程,大家铆足劲地争第一,我们共青团战线不能落伍丢人。”

有了朵朵“煤花”争艳,矿山必定娇美。今年以来,该矿安全质量健康发展,原煤、精煤、掘进进尺任务月月超额完成,职工工资较去年同期提高了20%,被冀中能源、峰峰集团光荣评为首季开门红优胜单位。

(孟广彦)

# 郭二庄矿“安全党课”助力生产安全

“质量标准化是安全的基石,质量不提高,安全无保障。二坑虽然起步晚,但站位高、动作快、效果实,最近集团公司要在二坑召开现场会……我们党员应该做质量标准化建设的先锋。”5月13日,在冀中能源邯集团郭二庄矿工程二区党支部会议室室内,该矿政工部副部长、共产党员侯二怀结合安全生产实际,为该支部党员和广大职工上了一堂生动的安全党课。

在二季度“安全季”活动中,该矿

党委以创先争优对标定位,晋档升级为载体,创新工作思路,利用科室包区队安全的工作机制,开展上“安全党课”活动,将党建工作融入企业安全生产。“安全党课”的内容主要有矿井安全基本知识、特殊工种作业操作规范、质量标准化、三大规程、一通三防等方面。他们将枯燥的安全知识和现场管理中的典型案例通过讲、提、问、答的互动形式让职工参与探讨、剖析,从而纠正工作中违章行为和不安全习惯,消除安全隐患。“安全生产

是挺进世界500强的首要保障,作为一名党员,在日后的工作中必须树立“安全第一、责任如山”的思想,平时做到多检查、多发现、多遏止,尽量避免和减少事故的发生,为企业保持稳定的安全生产态势再立新功。”综采二区党员马爱国说。

截至目前,该矿科室以上党员干部有21人次到基层支部讲授“安全党课”,受教育人数达2000余人,有力促进了矿井安全生产。

(程矿生 乔瑞波)

# 白皎煤矿 打造井下安全文化“阵地”

川煤芙蓉白皎煤矿党政十分重视企业文化建设,在安全文化建设中不断创新载体,大力开展安全宣传网络建设,井上井下营造出浓厚的安全宣传氛围,最终形成了具有白皎特色的企业安全文化,为矿井增添了一道亮丽的风景线。

今年以来,该矿继建成地面安全文化长廊后,将安全文化“阵地”向井内不断延伸,该矿党政投入大

量人力、物力在西4车场到保护层皮带道安设了19块安全文化宣传版。安全文化“阵地”从版面设计到内容选择,该矿领导多次研究,并广泛征求干部职工的意见和建议,对每一段文字、每一幅图片都反复斟酌。整个“阵地”突出文化育人的宗旨,以图文并茂的形式展现在职工面前。内容涵盖企业安全文化理念、亲情安全提示、安全誓词、安全警言警句等内容,

将安全文化教育融入到亲情中,吸引了职工们的“眼球”,使深入井下作业的职工们在心头暖暖的同时,又加强了安全责任感。

白皎矿安全文化长廊的建立,不仅丰富了职工的安全知识,并在视觉与行动上“双管齐下”,让职工在浓浓的安全生产氛围中接受启示和教育。

(李邦学 刘春雷)



小河嘴煤矿井下安全文化氛围浓

川煤集团达竹公司小河嘴煤矿坚持事故可防可控必控,牢固树立以人为本安全理念,把安全文化宣传阵地延伸到井下,建立了从副井口到井底车场的井下安全文化长廊,把安全知识教育以图文并茂的形式展现在员工面前,营造了浓郁的安全文化氛围,让员工在潜移默化中感受到安全文化的熏陶和启迪,达到了润物细无声的显著效果。

图为该矿员工在上班路上观看安全文化长廊。

杨涛 栗心斌 摄影报道

# 国投新集烹制文化盛宴庆祝党的生日

为庆祝中国共产党成立90周年,国投新集公司党委悉心谋划,超前安排,精心烹制文化盛宴,用新集人特有的企业文化共庆党的生日。

一是举办“颂歌献给党”大合唱演出。公司组织10支代表队共2600人举办红歌演唱会,用一首首耳熟能

详的经典红歌唱响社会主义好、伟大祖国好、中国共产党好。目前,各参赛队正在紧锣密鼓地排练参赛曲目,大合唱演出将于6月下旬举行。同时,公司还选拔了300多人的合唱队代表工方阵参加全市庆祝建党90周年大合唱演出。

二是举办庆祝建党90周年书画摄影作品展。结合企业实际,公司党委专门举办了庆祝建党90周年暨刘明善同志书画摄影展,组织了矿区书画摄影爱好者进行艺术创作,用书画和光影艺术歌颂党的丰功伟绩和企业的发展变迁。目前,摄影作品初选

已经完成,书画作品正在创作、征集中。

三是开办《党员先锋》专栏。为营造浓厚的宣传氛围,该公司一报一刊一台一网同步开办了《党员先锋》专栏,既有彰显党的伟大历程的事件选登,也有反映公司普通党员的感人事迹,全方位、立体式地向职工进行宣传,深受职工欢迎。

与此同时,该公司党委还将组织优秀党员事迹报告会、慰问走访退休老党员、表彰年度优秀党员等系列活动,确保庆祝建党90周年系列活动隆重热烈。

(胡锋)

# 劳动快乐 生活体面

## 袁庄矿打造“安全和谐矿区”侧记

安徽淮北矿业袁庄矿廉租房九源小区的职工近来个个喜逐颜开。因为矿上今年对小区实施封闭式管理,小区内的长廊凉亭、健身器材、花木栽植等配套设施正在紧张施工中,小区职工将足不出户就能享受到与城里人一样的生活水准。这正是作为建矿51年的袁庄矿打造“安全和谐矿区”的一个缩影。

今年开始,袁庄矿将实施“五化”(单身宿舍公寓化、职工住宅封闭化、生活环境标准化、设施管理秩序化、责任落实网点化)工程,让职工工作更快乐、生活更体面。

### 打破身份界限

“以前上班就是想混口饭吃,什么提干、与正式工同样的待遇俺想都不敢想。”如今,在该矿这样出之劳务口中“自卑”的话语已成往事。2000年以前,由于用工差异,该矿农协工、劳务工待遇低正式工一等,许多一线生产骨干劳务工纷纷离开造成该矿的“用工荒”。近年来,该矿打破用工身份界限,

无论什么工种只要有为就有位,打破同工不同酬,让劳务工和正式工享受同等待遇。据悉,仅2005年以来,工伤事故分别下降了20—40%,2008年和去年以来杜绝了重伤以上事故。

到二级矿井水平,2008年,迈进淮北矿业一级矿井行列。2005年以来,工伤事故分别下降了20—40%,2008年和去年以来杜绝了重伤以上事故。

下辅助和地面单位。此外,按照人力资源规划要求,陆续招收新工人补充到采煤一线。

重返故地,第一感觉就是矿容矿貌发生了巨大变化——街道宽敞有序、工人村楼道整洁、休闲广场风景优美。

针对居住环境脏、差、乱的情况,近年来,该矿大力实施“美化、亮化、绿化”工程,使矿容矿貌发生巨大变化,曾多次被授予安徽省省属企业文明单位称号。

该矿刷新了矿内办公场所和工人村楼房等建筑外墙,并整修路道;实施旱厕改水厕工程,建成7个水冲厕所;开展违章建筑整治行动,并把硬化路面与绿化带相结合,栽植草木花卉,彻底改变工人村楼道脏乱差状况,实现矿容矿貌的亮丽化、生活小区的温馨化、作业场所的洁净化。

以往的棚户区现已被整洁划一的廉租房、集资房所替代。据了解,该矿在2005—2010共建造1144套廉租房和110套集资房的基础上,今年258套廉租房已正在施工中,将极大满足职工住房需求,改变职工住房环境。

(陈贤云)

### 关注“体弱”群体

该矿受地质条件制约,一些大型机械装备井下无法使用,目前该矿是淮北矿业唯一一座全部采用炮采、炮掘生产工艺矿井,机械化程度低,劳动强度大,靠“人海战术”生产,仅采掘一线职工就占了全矿职工的30%以上。由于职工长期在炮采、炮掘环境艰苦的工作面劳动,出现了“老、弱、病、残”的“身体隐患”职工,给安全生产带来较大隐患。为此,该矿去年把消除职工“身体隐患”正式纳入到安全生产管理范畴,对全矿“身体隐患”职工进行排查摸底,将不能适合采掘一线和井下作业的职工调往井下辅助和地面单位。仅去年上半年,该矿就鉴定“老、弱、病、残”职工201人次,调整原岗位62名,其中,44名采掘一线职工分别调到井

工作环境改善,生活福利跟上。为丰富职工业余生活,该矿在建造两个面积近2万平方米休闲广场基础上,去年又投资300多万元在工人村中心兴建了占地总面积16万平方米的“民乐广场”。同时成立木兰扇、太极拳、太极剑、健身舞等多个健身队。如今,每当清晨和夜幕降临,该矿职工就会陆陆续续来到休闲广场和综合性的“民乐广场”,开展跳舞、散步、书画等业余文化生活,这已成为该矿职工业余生活的定律。“以往下班后,哪有什么业余生活,基本上就是用睡觉打发时间。现在的职工真幸福,不仅工作好、吃得好、住得好,而且玩得好!”今年71岁退休职工叶正先说。

### 新颜替代旧貌

那些早年调离该矿的职工如今